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A través del bosque
Laura Alcoba
Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Alfaguara, 2023 ISBN: 978-987-8266-59-6
Griselda y Claudio viven en París con sus hijos, en la pequeña vivienda que ocupan como conserjes de un colegio. El 14 de diciem-
bre de 1984 Griselda, madre de Flavia, Sacha y Boris, ahoga a los dos niños en la bañera. Flavia no estaba en casa en ese momento y esa circunstancia salvó su vida. ¿Qué es lo que ocurrió? ¿Por qué Griselda realizó esa acción? ¿Tragedia? ¿Accidente? ¿Locura? ¿Asesinato?
¿Qué pasó “ese día”, como sus mismos protagonistas lo denominan?
Griselda y Claudio se conocieron en la Ciudad de La Plata (Argentina) en el año 1974. Se enamoraron al instante. Él vivía en pareja y tenía dos hijos. Ella tenía un vínculo muy conflictivo con su madre y varios intentos de suicidio. Fueron años de amor y militancia política, lo que los llevó a exiliarse ante la posibilidad de que Claudio fuese asesinado. La pareja de Claudio era francesa y por eso la familia huyó a Francia. Griselda decide seguir al amor de su vida. Luego de algunas indecisiones por parte de Claudio, finalmente se casan y forman una familia. Por su calidad de refugiados, obtienen trabajo como conserjes en una escuela, que además les proporciona la vivienda. Aquel fatídico día de diciembre de 1984, en un invierno parisino particularmente helado, Griselda se levanta con mucho dolor de cabeza, se maquilla y sale en busca de Claudio para pedirle ayuda. Ante la falta de respuesta, regresa al hogar y ahoga a sus hijos. Es encarcelada y luego trasladada a una institución de salud mental.
34 años después otra exiliada en París siente que debe reconstruir la historia y entre- vista a sus protagonistas, principalmente a Flavia y a Griselda, pero también a quienes las acompañaron estos años. Con un estilo periodístico fluido y emotivo, hilvana recuerdos y res- cata del olvido fragmentos de memoria, diarios personales y vivencias compartidas. Basada en hechos reales y en su propia historia, la autora nos brinda un relato muy vívido. En ningún momento intenta dilucidar el porqué de lo acontecido, sólo escucha y escribe internándose en las almas de quienes vivieron esa tragedia y sobrevivieron a ella.
Laura Alcoba vive en París desde sus 10 años, cuando su familia debió huir de la dic- tadura argentina. Es escritora y Licenciada en letras, autora de la trilogía La casa de los conejos y ganadora de varios premios literarios. A través del bosque es su última novela.
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